
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dirk Herber (CDU)
– Drucksache 18/1397 –

Eingruppierung und Besoldung Kommunaler Vollzugsdienst (KVD)

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/1397 – vom 25. Oktober 2021 hat folgenden Wortlaut:

Der Kommunale Vollzugsdienst ist Teil der Sicherheitsarchitektur des Landes Rheinland-Pfalz.
Die Kommunen als Arbeitgeber haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in unterschiedlichen tariflichen Eingruppierungen 
beschäftigt oder Besoldungsstufen alimentiert.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie viele Beschäftigte gibt es in den einzelnen kommunalen Gebietskörperschaften, die dem kommunalen Vollzugsdienst zu-

geordnet sind?
2. In welchen Arbeitszeitmodellen beschäftigen die einzelnen kommunalen Gebietskörperschaften die Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter im kommunalen Vollzugsdienst?
3. Wie viele der in Frage 1 Genannten sind Angestellte im öffentlichen Dienst, wie viele sind verbeamtet?
4. Wie sind die in Frage 1 genannten Beschäftigen tariflich eingruppiert, bzw. nach welcher Besoldungsstufe werden sie alimen-

tiert?
5. Gibt es für Beschäftigte, die dem kommunalen Vollzugsdienst zugerechnet werden, eine einheitliche Stellenbeschreibung im 

Land Rheinland-Pfalz, die bei Stellenausschreibungen zum Tragen kommt? Wenn nein, warum nicht?
6. Gibt es für Beschäftigte, die dem kommunalen Vollzugsdienst zugerechnet werden, eine einheitliche Dienstposten-/Stellen-

bewertung für ganz Rheinland-Pfalz, die als Grundlage für die Vergütung/Besoldung herangezogen wird? Wenn nein, warum 
nicht?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 
15. November 2021 wie folgt beantwortet:

Drucksache 18/1587
zu Drucksache 18/1397

15. 11. 2021

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 24. Januar 2022

Zu den Fragen 1 bis 4:

Zur Beantwortung der Fragen 1 bis 4 der Kleinen Anfrage wurde eine Abfrage der kommunalen Gebietskörperschaften durch-
geführt. Die Antworten der Kreisverwaltungen, Stadt- (StV), Verbandsgemeinde- (VGV) und Gemeindeverwaltungen (GV) sind 
der Anlage zu entnehmen. 

Zu Frage 5:

Nein. Die durch Artikel 28 Abs. 2 des Grundgesetzes und Artikel 49 der Landesverfassung garantierte kommunale Selbstverwal-
tung umfasst die Personal- und Organisationshoheit der Kommunen. Stellenbeschreibungen werden daher durch die Kommunen 
nach dem vor Ort gegebenen Bedarf und den entsprechenden Anforderungen der Stelle in eigener Verantwortung erstellt. Daher 
verbieten sich Vorgaben des Landes für eine einheitliche Stellenbeschreibung.

Zu Frage 6:

Nein. Auch die Stellenbewertungen obliegen grundsätzlich den einzelnen Kommunen. Hilfestellungen und Musterstellenbewer-
tungen unter Berücksichtigung der Einwohnerzahl werden den Kommunalverwaltungen von ihren Verbänden und darauf spezia-
lisierten Stellen zur Verfügung gestellt. Für die Tarifbeschäftigten ergibt sich aufgrund der Tarifautomatik die Zuordnung zu einer 
Entgeltgruppe anhand der konkret auszuübenden Tätigkeit. Für Beamtinnen und Beamte ist der Grundsatz der funktionsgerech-
ten Besoldung gemäß § 21 Landesbesoldungsgesetz zu beachten.

In Vertretung:
Nicole Steingaß
Staatssekretärin
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Anlage zu den Fragen 1 bis 4

Ordnungsbehörden zu Frage 1: Anzahl Mitarbeitende im KVD 
insgesamt

zu Fragen 3 und 4: Anzahl verbeamtete 
Mitarbeitende im KVD und 

besoldungsrechtliche Eingruppierung

zu Fragen 3 und 4: Anzahl Tarifbeschäftigte im 
KVD und tarifrechtliche Eingruppierung zu Frage 2: praktizierte Arbeitszeitmodelle

Landkreis Ahrweiler 0
StV Bad Neuenahr-Ahrweiler 4 0 4 x EG 8 TVöD 39 Std./Dienstplan

StV Remagen 2 0 2 x EG 9a TVöD grds. 39 Std., 
aufgteilt zwischen 08:00 und 20:00 Uhr (Mo.-Fr.)

StV Sinzig 3 0 2 x EG 8 TVöD / 1 x EG 6 TVöD Vollzeitbeschäftigte mit unterschiedliche 
Zeitanteilen für die Vollzugstätigkeit. 

GV Grafschaft 1,1 0 1 x EG 5 TVöD / 1 x EG 6 TVöD Gleitzeit
VGV Adenau 1 0 1 x EG 8 TVöD Gleitzeit
VGV Altenahr 3 1 x A8 / 1 x  A11 / 1 x A12 0 VZ-Beamte mit insg. 0,555 Stellenanteil im KVD

VGV Bad Breisig 1 0 1 x EG 9a TVöD nach Dienstplan
VGV Brohltal 1 0 1 x EG 5 TVöD (Stelleninhaber EG 6 TVöD) 39 Std. -   5 Tage-Woche

Landkreis Altenkirchen 0

VGV Altenkirchen-Flammersfeld 2,2 2,1 x A8 0,1 x EG 9c TVöD
Reguläre Dienstzeitregelung inkl. Teilzeitmodell 

mit Absprache Sonderzeiten außerhalb der 
regulären Dienstzeiten. 

VGV Betzdorf-Gebhardshain 1,5 1 x A8 0,5 x EG 6 TVöD Gleitzeit

VGV Daaden-Herdorf 1 0 1 x EG 6 TVöD

Vollzeitbeschäftigter nimmt Aufgaben 
anforderungsbezogen im Rahmen einer 

Gleitzeitregelung wahr. KVD ist nicht alleinige 
Aufgabe.

VGV Hamm (Sieg) 1 0 1 x EG 6 TVöD
Beschäftigung mit 29,25h/Woche = 3/4 Stelle / 

üblicherweise in der normalen Kernarbeitszeit 75 
% Vollzugsdienst, 25 % Hilfspolizei

VGV Kirchen 4 1 x A9 / 1 x A9z 1 x EG 6 TVöD / 1 x EG 8 TVöD 2 Vollzeitbeschäftigte mit teilweise anderen
 Aufgabenzuweisungen

VGV Wissen 4 0 2 x EG 7 TVöD / 1 x EG 6 TVöD / 1x 450 EUR 2 x Vollzeit, 1 x 24,0 Std./Woche,
1 x 6,3 Std./Woche

Landkreis Alzey-Worms 1 (1 weiterer MA im Jahr 2022 geplant) 1 x derzeit EG 8 TVöD (aktuell in EG 9a TVöD 
bewertet) kein Schichtmodell

StV Alzey 8 0  7 x EG 9a TVöD / 1 x EG 8 TVöD 2 Schicht-Modell von Montag bis Samstag:
07.00 Uhr - 16.00 Uhr
16.00 Uhr - 00.00 Uhr

VGV Alzey-Land 3 0 3 x EG 8 TVöD
feste Arbeitszeiten (keine Teilnahme an

 der Gleitzeit, grundsätzlich kein 
Bereitschaftsdienst)

VGV Eich 1,5 0 1,5 x EG 8 TVöD Vollzeit mit Schichtdienst
VGV Monsheim 2 0 2 x EG 8 TVöD Gleitzeit
VGV Wonnegau 2 2 x A9 0 2 x Vollzeit (Beamte 40 Std./Woche)
VGV Wöllstein 1 0 1 x EG 5 und Zulage nach 9a TVöD Vollzeit
VGV Wörrstadt 4 0 4 x EG 9a TVöD Früh- und Spätschicht (06.30 - 24.00 Uhr)

Landkreis Bad Dürkheim 6 1 x A8 5 x EG 8 TVöD 3 MA in Vollzeit, 2 MA mit 0,5 VZÄ, 1 MA 
mit 0,16 VZÄ

StV Bad Dürkheim 3 0 3 Dienstpläne
StV  Grünstadt 2 0  1 x EG 9a TVöD / 1 x EG 8 TVöD Abstimmung mit KVD entspr. dem Bedarf

GV Hassloch 3 0 3 x EG 9a TVöD Schichtplan für Abdeckung von 6 bis 20 Uhr, 
Montag bis Freitag

VGV Deidesheim 20 (davon 5 mit Festvertrag,  2 geringf. und 13
 kurzfr .Beschäftigte) 1 x A12 2 x EG 4 TVöD / 1 x EG 5 TVöD / 1 x EG 7 TVöD / 

2 x EG 8 TVöD / 13 x  22 € je Std.
4 MA in Vollzeit, 1 MA in Teilzeit 50 %, 15 MA 

stundenweise nach Bedarf

VGV Freinsheim 1 0 1 x EG 9a TVöD Vollzeit/ Wochenenddienst nach Bedarf

VGV Leiningerland 4 0 2 x EG 5 TVöD / 1 x EG 8 TVöD / 1 x EG 9a TVöD 2 x 19,5 Std., 2 x Vollzeit (39 Std.)
VGV Lambrecht (Pfalz) 2 1 x A7 ( ab 01.03.22 A8) 1 x EG 8 TVöD Gleitzeit Mo . - Fr. 

VGV Wachenheim a.d. W. 1 0 1 x EG 6 TVöD 39 Std. (flexible Arbeitszeiten rund
 um die Uhr)

Landkreis Bad Kreuznach keine Rückmeldung

StV Bad Kreuznach 12  6 x A9 / 1 x A8 / 2 x A7 3 x EG 9a TVöD Mo.-Fr. Früh- und Spätdienst, Fr., Sa., 
So. Nachtdienst 

VGV Bad Kreuznach keine Rückmeldung

VGV Kirner Land 3 0

3
Die Frage nach der Eingruppierung der 

Mitarbeitenden im Vollzug lässt sich nicht korrekt 
beantwortet, da diese nicht nur im Vollzug tätig 

sind, sondern auch noch andere Aufgaben haben 
(Vollstreckung, Überwachung ruhender Verkehr) 

und daher nicht als reine Vollzugsbeschäftigte 
eingruppiert sind.

Gleitzeit

VGV Langenlonsheim-Stromberg 1,15 Stellen 0 1,15 x EG 6 TVöD und EG 2 TVöD Vollzeit und geringfügig beschäftigt (0,15)
VGV Nahe Glan keine Rückmeldung

VGV Rüdesheim 1 0 1 x EG 6 TVöD Tagdienst - Gleitzeit; ggf. nach Bedarf 
angeordneter Dienst

Kleine Anfrage 18/1397 - "Eingruppierung und Besoldung Kommunaler Vollzugsdienst (KVD)"

Anlage
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Anlage zu den Fragen 1 bis 4

Ordnungsbehörden zu Frage 1: Anzahl Mitarbeitende im KVD 
insgesamt

zu Fragen 3 und 4: Anzahl verbeamtete 
Mitarbeitende im KVD und 

besoldungsrechtliche Eingruppierung

zu Fragen 3 und 4: Anzahl Tarifbeschäftigte im 
KVD und tarifrechtliche Eingruppierung zu Frage 2: praktizierte Arbeitszeitmodelle

Kleine Anfrage 18/1397 - "Eingruppierung und Besoldung Kommunaler Vollzugsdienst (KVD)"

Landkreis Bernkastel-Wittlich keine Rückmeldung
VGV Bernkastel-Kues 4 1 x A13 2 x EG 7 TVöD / 1 x EG 8 TVöD Gleitzeit

GV   Morbach keine Rückmeldung
VGV Thalfang keine Rückmeldung

VGV Traben-Trarbach 1 0 1 x EG 7 TVöD ganztags mit teilweise Aufgaben innerer 
Verwaltung

StV Wittlich 3 0 3 x EG 8 TVöD Vollzeit, flexibles Arbeitszeitmodell

VGV Wittlich-Land 2 2 0 je Stelle 50% Anteil KVD

Landkreis Birkenfeld keine Rückmeldung
StV   Idar-Oberstein keine Rückmeldung
VGV Baumholder 0
VGV Birkenfeld 2 1  x A6 1 x EG 8 TVöD Vollzeit 39 Std.

VGV Herrstein-Rhaunen 1 0 1 x EG 8 TVöD Vollzeit 39 Std.

Landkreis Cochem-Zell 1 0 1 x EG 8 TVöD Vollzeit 39 Std.
VGV Cochem 2 0 1 x EG 9a TVöD / 1x EG 7 TVöD 1 x Vollzeit, 1x Teilzeit 60 % 23,4 Std./Wo

VGV Kaisersesch 1 1 x A8 0 Zu den allgemeinen Dienstzeiten

VGV Ulmen 2 0 1 x EG 6 TVöD / 1 x 9a TVöD 1 MA 50 % KVD; 1 MA 100 % KVD

VGV Zell 2 0 2 x EG 5 TVöD jeweils Teilzeit 50 %

Landkreis Donnersbergkreis 7 mit je 0,05 Stellenanteilen, geplant sind 10 mit 
jeweils 0,05 Stellenanteilen 2 x A9 / 1 x A6 1 x EG 8 TVöD / 1 x EG 9b TVöD / 1 x EG 10 

TVöD / 1 x  EG 12 TVöD

 Vollzeitbeschäftigte im Kreishaus in 
verschiedenen Abteilungen und Sachgebieten, 

den KVD begleiten sie neben ihren 
Hauptaufgaben

VGV Eisenberg (Pfalz) keine Rückmeldung
VGV Göllheim keine Rückmeldung

VGV Kirchheimbolanden 2 0 1 x EG 3 TVöD / 1 x EG 5 TVöD zu den allgemeinen Dienstzeiten
VGV Nordpfälzer Land 2 0 2 x EG  9a TVöD kein Schichtmodell

VGV Winnweiler keine Rückmeldung

Eifelkreis Bitburg-Prüm keine Rückmeldung
VGV Arzfeld 0
StV  Bitburg 1 1 x A9 0 Gleitzeit 39 Std. 

VGV Bitburger Land keine Rückmeldung
VGV Südeifel keine Rückmeldung

VGV Prüm 0

VGV Speicher 0,5 0 0,5 x EG 9a TVöD 1 VZÄ: 0,5 KVD und 0,5 sonstige 
Tätigkeiten

Landkreis Germersheim keine Rückmeldung
StV Germersheim 3,7 0 3,7 x EG 8 TVÖD Gleitzeit 

StV Wörth 2 0 2 x EG 9a TVöD monatlicher Dienstplan

VGV Bellheim 1 1 x A8 0

Vollzeitbeschäftigung, davon ca. 30 % KVD und 
70 % Sachbearbeiter Ordnungsamt, KVD-

Einsatz bei Bedarf, auch am WE in den 
Abendstunden bzw. bei Veranstaltungen, 

Zweckvereinbarung mit VG Rülzheim

VGV Hagenbach 1 0 1 x EG 8 TVöD Vollzeit 

VGV Jockgrim 2,1 Stellen 0 EG 9a TVöD 2 x Vollzeitstellen, davon 0,75 VZÄ KVB und 
0,25 VZÄ ruhender Verkehr, 0,1 VZÄ KVB 

VGV Kandel 2 1 x A8 1 x EG 8 TVöD Vollzeit
VGV Lingenfeld keine Rückmeldung

VGV Rülzheim 1 1 x A8 0 Gleitzeit, Einsatz nach Dienstplan - sowohl 
in den Abendstunden wie auch am Wochenende

Landkreis Kaiserslautern 33 3 x A8 /1 x A9 n.EA / 2 x A9 EA / 2 x A10 /4 x 
A11 / 5 x A12 / 1 x A13 n.EA

3 x EG 6 TVöD / 4 x EG 8 TVöD / 3 x EG 9a 
TVöD / 1 x EG 9b TVöD / 3 x EG 9c TVöD / 1 EG 

11 TVöD

Es handelt sich überwiegend um 
Stellenanteile unter 5 v.H. der ausgeübten 

Tätigkeiten. Es wird kein reiner 
Vollzugsdienst auf Dauer benötigt. Der erste 

Zugriff obliegt den örtlichen 
Ordnungsbehörden.

VGV Bruchmühlbach-Miesau 2 0 1 x  EG 6 TVöD / 1 x EG 7 TVöD  0,5 TZ und 0,3 TZ

VGV Enkenbach-Alsenborn 3 0 1 x EG 6 TVöD / 2 x EG 7 TVöD

Vollzeitstellen, Tätigkeit während 
Öffnungszeiten der Verwaltung, mindestens 1 x 

pro Woche Abenddienste, Einsätze bei 
Erfordernis auch am Wochenende

VGV Landstuhl 4 0 1 x EG 7 TVöD / 1 x EG 8 TVöD / 2 x EG 9a TVöD

flexible Arbeitszeit (in Ausnahmefällen zusätzlich 
Dienst an Wochenenden und in den 

Abendstunden, Ausnahme Corona: zusätzl. 
Spätschichtdienst am Wochenende im Wechsel) 

VGV Otterbach-Otterberg 0,5 0 0,5 MA in Vollzeit mit weiteren Aufgabengebieten
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Anlage zu den Fragen 1 bis 4

Ordnungsbehörden zu Frage 1: Anzahl Mitarbeitende im KVD 
insgesamt

zu Fragen 3 und 4: Anzahl verbeamtete 
Mitarbeitende im KVD und 

besoldungsrechtliche Eingruppierung

zu Fragen 3 und 4: Anzahl Tarifbeschäftigte im 
KVD und tarifrechtliche Eingruppierung zu Frage 2: praktizierte Arbeitszeitmodelle

Kleine Anfrage 18/1397 - "Eingruppierung und Besoldung Kommunaler Vollzugsdienst (KVD)"

VGV Ramstein-Miesenbach keine Rückmeldung

VGV Weilerbach 3 (1 Außendienstmitarbeiterin, 2 
Innendienstsachbearbeiterinnen) 0 1 x EG 7 TVöD (Außendienstmitarbeiterin) / 2 x 

EG 8 TVöD (Innendienstsachbearbeiterinnen)

Außendienstmiratbeiterin in Vollzeit,
eine Innendienstsachbearbeiterin in Vollzeit, 

eine Innendienstsachbearbeitin in Teilzeit 
(4-Tage Woche)

Landkreis Kusel keine Rückmeldung
VGV Kusel-Altenglan keine Rückmeldung

VGV Lauterecken-Wolfstein keine Rückmeldung

VGV Oberes Glantal 2 0 1 x EG 8 TVöD / 1 x  EG 7 TVöD Gleitzeit

Landkreis Mainz-Bingen 3 keine Angabe möglich keine Angabe möglich

Der KVD wird im Rahmen der Haupttätigkeit 
wahrgenommen. Deshalb sind keine 

separaten Stellenanteile ausweisbar. Die 
Einsatzplanung erfolgt über eine zentrale 
Stelle, die die Koordination übernimmt. 

Die Eingruppierung bzw. Besoldung erfolgt 
aufgrund der Haupttätigkeit. 

StV Bingen am Rhein 5 0 5 x EG 8 TVöD

im wöchentlichen Wechsel / 
jeweils 2 Beschäftigte
(Montag bis Freitag) 

Zeitrahmen 07.00/08.00 - 16.00/17.00 Uhr
(Dienstag bis Samstag) 

Zeitrahmen 12.00/14.00 - 21.00/23.00 Uhr
sowie veranstaltungs-/anlassbezogen im 

Bedarfsfall variables Dienstende 

GV Budenheim 2 1 x A9 1 x EG 9a TVöD Gleitzeit sowie außerhalb der üblichen 
Dienstzeiten nach Bedarf

StV Ingelheim 7 0 EG 9 TVöD Vollzug E 9; Hipo E 6 bzw. E 7

VGV Rhein-Nahe 1 0 1 x EG 8 TVöD Vollzeit 
VGV Bodenheim 2 0 2 x EG 9a TVöD 1 x Vollzeit, 1 x Teilzeit (19,5 Std.)

VGV Gau-Algesheim 0,1 0,05 x A10 0,05 x EG 9a TVöD anteilige Vollzeitäquivalentstelle

VGV Nieder-Olm 9 1 x A9 und und 1 x A8 1 x EG 12 TVöD /  i. Ü EG 5 bis 7 TVöD Vollzeit und Teilzeit sowie Aushilfen 
auf Stundenbasis

VGV Rhein-Selz 4 0 3 x EG 9a TVöD / 1 x EG 8 TVöD Gleitzeit, Schichtarbeit 

VGV Sprendlingen-Gensingen 3 1  x A6 1 x E 7 TVöD / 1 x EG 8 TVöD Gleitzeit mit 40 bzw. 39 Std., kein Schichtdienst

Landkreis Mayen-Koblenz 0

StV Andernach 4,5 0  EG 9a TVöD Gleitzeit mit Sonderdiensten, kein Schichtdienst

StV Mayen 3
0   Demnächst sollen 2 beamtete Kräfte (jeweils 

A8) eingesetzt werden. 3 x EG 9a TVöD

Wechselschichtdienst mit Dienst in den Abend- 
und Nachstunden sowie an den Wochenenden. 

Dabei sind 0,10 VZÄ im Rahmen einer 
geringfügigen Beschäftigung abgebildet.

StV Bendorf 4 0 4 x EG 9a TVöD

Aufgabenwahrnehmung erfolgt nach Dienstplan 
Mo-So flexibel von 07.00 Uhr bis 22.00 Uhr lt. 

Anlage, (davon 1 MA aus dem Innendienst, der 
mit einem Stellenanteil von 15 % dem 

Kommunalen Vollzugsdienst zugeordnet ist)

VGV Pellenz 3 0 3 x EG 9a TVöD
1 MA in Vollzeit; 1 MA in Teilzeit (19,5 Std.); 1 

MA "450 EUR-Job"; alle leisten Wochenend- und 
Spätdienste

VGV Maifeld 2 0 2 x EG 8 TVöD 2 x Vollzeit

VGV Vordereifel 1 0 1 x EG 7 TVöD Es liegt kein besonderes 
Arbeitszeitmodell zu Grunde.

VGV Mendig 2 0 2 x EG 9a TVöD
VGV Rhein-Mosel keine Rückmeldung

VGV Vallendar 3 0 3 x EG 8 TVöD

VGV Weißenthurm 6 0 2 x EG 9 TVöD, 4 x EG 5 TVöD Schichtarbeit im Wochenwechsel
 (Früh- und Spätschicht)

Landkreis Neuwied 0
StV Neuwied 9 1 x A10 8 x EG 9a TVöD reguläre Tagschicht, 1,54 Teilzeit

VGV Asbach 2 0 2 x EG 6 TVöD

1 x 0,5 Stelle (als Vollzeikraft mit der anderen 
Hälfte in der Vollstreckung bei der Kasse) , 1 x 
0,25 (10 Std. für ruhenden Verkehr mit 2 Std. 

tägl) 

VGV Bad Hönningen 2 0 2 x EG 6 TVöD 1 x Vollzeitbeschäftigung, 
1 x € 450,00 Basis

VGV Dierdorf 1 0 1 x EG 9a TVöD Gleitzeit
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Anlage zu den Fragen 1 bis 4

Ordnungsbehörden zu Frage 1: Anzahl Mitarbeitende im KVD 
insgesamt

zu Fragen 3 und 4: Anzahl verbeamtete 
Mitarbeitende im KVD und 

besoldungsrechtliche Eingruppierung

zu Fragen 3 und 4: Anzahl Tarifbeschäftigte im 
KVD und tarifrechtliche Eingruppierung zu Frage 2: praktizierte Arbeitszeitmodelle

Kleine Anfrage 18/1397 - "Eingruppierung und Besoldung Kommunaler Vollzugsdienst (KVD)"

VGV Linz 1 0 1 x EG 9a TVöD Vollzeit
VGV Puderbach 1 0 1 x EG 8 TVöD

VGV Rengsdorf-Waldbreitbach 1,5 0 1 x EG 9a TVöD / 0,5 x EG 8 TVöD Vollzeit und Teilzeit
VGV Unkel 3 1 x A9 2 x EG 8 TVöD Anteil Beamter 10 %, Tarifbesch. 110 %

Landkreis Rhein-Hunsrück-Kreis keine Rückmeldung
StV Boppard 3 0 3 x EG 8 TVöD Vollzeit

VGV Hunsrück-Mittelrhein 8 1 x A10 7 x EG 9a TVöD 7 x Teilzeit auf Abruf; 1 x Vollzeit
Flexibel, überwiegend 19.00 - 02.00 Uhr

VGV Kastellaun 3 1 x A6 2 x EG 6 TVöD Vollzeit 
VGV Kirchberg 1,5 0 1,5 x EG 6 TVöD Vollzeit

VGV Simmern-Rheinböllen 3 1 x A8 2 x EG 8 TVöD 

2  x Vollzeit, 1 x Teilzeit mit 19,5 Std.; zusätzlich 
unterstützen kurzfristig Beschäftigte mit KVD-

Lehrgang vorwiegend an Wochenenden und bei 
Veranstaltungen

Landkreis Rhein-Lahn-Kreis 0
StV   Lahnstein 6 0 6 x EG 8 TVöD Früh- und Spätschicht

VGV Bad Ems-Nassau 1 (künftig 2) 0 1 x EG 9a TVöD

Die reguläre Dienstzeit ist von 08.00 bis 16.00 
Uhr. Jedoch werden auch individuell und 

bedarfsgorientiert Abend-/Nachteinsätze in 
Dienstplänen geplant. (Bsp.: Silvester auch nach 
24 Uhr, Bartholomäusmarkt, Kirmes, etc.). In der 

Regel werden auch Abendeinsätze bis ca. 22 
Uhr in Dienstplänen des Ordnungsamtes 

vorgesehen. Die Vollzugsbeamten sind aber 
nicht jede Woche von den Abendeinsätzen 

betroffen.

VGV Loreley 1 0 1 x EG 7 TVöD Einsatz in reguläre AZ, bei Bedarf Abweich.
VGV Diez 2 0 2 x EG 8 TVöD  1 x Vollzeit  /  1 x Teilzeit ( 35 Std.)

VGV Aar-Einrich 2 0 2 x EG 7 TVöD Vollzeit
VGV Nastätten 2 0 1 x EG 9a TVöD / 1 x EG 6 TVöD Gleitzeit mit Kernarbeitszeiten

Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis keine Rückmeldung
GV Bobenheim-Roxheim keine Rückmeldung

GV Böhl-Iggelheim 2 2 x A9 0 Gleitzeit und teilweise Abenddienste

GV Limburgerhof keine Rückmeldung
GV Mutterstadt 2 1 x A9 1 x EG 9a TVöD Vollzeit, Mo-Fr 8-16 Uhr

StV Schifferstadt 4 0 4 x EG 9a TVöD Vollzeit
VGV Dannstadt-Schauernheim 2 0 EG 5 bis EG 7 TVöD Arbeitszeit wird durch FB-Leiter festgelegt

VGV Römerberg-Dudenhofen 2 1 x A8 1 x EG 8 TVöD Vollzeit, Gleitzeit 

VGV Lambsheim-Heßheim 2 0 2 x EG 8 TVöD
Gleitzeit;

Schichtplan regelt Spät- und 
Wochenendedienste

VGV Maxdorf 2 0 2 x EG 9a TVöD 1 x Vollzeit / 1 x Teilzeit (0,5)

VGV Rheinauen 3  0,25 x A8 1,75 x EG 8 TVöD  3 Personen sind auf 2 Stellen verteilt 

Landkreis Südliche Weinstraße keine Rückmeldung
VGV Annweiler 0,5 0 0,5 x EG 8 TVöD Gleitzeit

VGV Bad Bergzabern 3 0 3 Voll-  und Teilzeitanteil; 1,2 VZÄ

VGV Edenkoben 2 0 2 x EG 9a TVöD Gleitzeit innerhalb eines Arbeitszeitrahmens 
von 7-19 Uhr

VGV Herxheim 1 1 x A8 0 Vollzeit (50 % KVD, 50 % 
Verkehrsüberwachung)

VGV Landau-Land 0,5 0 0,5 x EG 8 TVöD Teilzeit 50 %
VGV Maikammer keine Rückmeldung

VGV Offenbach a.d. Queich 1 1 x A9 0 nach Dienstplan

Landkreis Südwestpfalz keine Rückmeldung
VGV Dahner Felsenland 0,2 A9 0 Gleitzeit 

VGV Hauenstein 1 1 x A9 0 Gleitzeit; Einsatz im Bedarsfall
 jederzeit möglich. 

VGV Pirmasens-Land 1 1 x A8 0 Vollzeit, Gleitzeit 07.00-19.00 Uhr, 
5 Tagewoche

VGV Rodalben 2 1 x A 8 1 x EG 6 TVöD Gleitzeit
VGV Thaleischweiler-Wallhalben keine Rückmeldung
VGV Waldfischbach-Burgalben keine Rückmeldung

VGV Zweibrücken-Land 1,15 1 x A 8 0,15 x EG 7 TVöD keine besonderen Arbeitszeitmodelle

Landkreis Trier-Saarburg 0

VGV Hermeskeil 2 1 x A9 (m.D.) 1 x EG 6 TVöD
Vollzeitarbeitsplätze in der Regelarbeits-

zeit. Bei Bedarf werden auch an Abenden
und Wochenenden Kontrollen durchgeführt.

VGV Konz 3 (1,23 VZK; eine zusätzliche Stelle
ausgeschrieben) 1 x A9 2 x EG 9b TVöD Vollzeit (jedoch zwei von drei MA nur anteilig im

 KVD eingesetzt)
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Anlage zu den Fragen 1 bis 4

Ordnungsbehörden zu Frage 1: Anzahl Mitarbeitende im KVD 
insgesamt

zu Fragen 3 und 4: Anzahl verbeamtete 
Mitarbeitende im KVD und 

besoldungsrechtliche Eingruppierung

zu Fragen 3 und 4: Anzahl Tarifbeschäftigte im 
KVD und tarifrechtliche Eingruppierung zu Frage 2: praktizierte Arbeitszeitmodelle

Kleine Anfrage 18/1397 - "Eingruppierung und Besoldung Kommunaler Vollzugsdienst (KVD)"

VGV Ruwer keine Rückmeldung
VGV Saarburg-Kell 5 1 x A8  / 1 x A9 3 x EG 5 TVöD 2 x Vollzeit, 3 x Teilzeit (Schichtdienst)

VGV Schweich keine Rückmeldung

VGV Trier-Land 1 1 x A9 0
Einsatz regelmäßig im Tagesdienst,

 bei Bedarf auch am Wochenende und zu den 
übrigen Tageszeiten

Landkreis Vulkaneifel keine Rückmeldung
VGV Daun 1 1 x A8 0 Gleitzeit

VGV Gerolstein 2 0 2 x EG 8 TVöD Vollzeit
VGV Kelberg 0,5 0,5 x A9 0 Teilzeit

Landkreis Westerwaldkreis 0

VGV Bad Marienberg 0,5 0 0,5 x EG 6 TVöD
grds. Regelarbeitszeit; nach Bedarf 

Sondereinsätze: frühe Morgenstunden/ späte 
Abendstunden und  Wochenende

VGV Hachenburg 0,63 0,5 x A6 (Stellenausweisung: A9) 0,13 x EG 6 TVöD

VGV Höhr-Grenzhausen 3 0 3 x EG 8 TVöD bzw. EG 6 m. Z. zu EG 8 TVöD Schichtmodell: Dienstzeit zwischen 7 u. 20 Uhr 
sowie regelmäßig an Wochenenden

VGV Montabaur 2 0 2 x EG 8 TVöD
grds. Regelarbeitszeit; nach Bedarf 

Sondereinsätze: frühe Morgenstunden/ späte 
Abendstunden und  Wochenende

VGV Ransbach-Baumbach 2 0 1 x EG 8 / 1 x EG 9a TVöD
grds. Regelarbeitszeit; nach Bedarf 

Sondereinsätze: frühe Morgenstunden/ späte 
Abendstunden und  Wochenende

VGV Rennerod 2 0 1 x EG 8 TVöD / 1 x EG 9b TVöD jeweils Vollzeit

VGV Selters 0,75 0,75 x A12 0 Der Beamte besetzt eine Stelle und ist noch mit 
anderen Aufgaben betraut.

VGV Wallmerod 0

VGV Westerburg 1,5 0 1,0 x EG 11 TVöD / 0,5 x EG 5 TVöD
Vollzeitstelle = Teamleitung "Soziales u. 

Ordnung" und stellv. Abteilungsleitung; KVD wird 
nur gelegentlich ausgeführt

VGV Wirges 0,6 0,1 x A9 0,5 x EG 8 TVöD Flexible Arbeitszeit; in der Regel Tagdienst

StV Frankenthal (Pfalz) 11 1 x A7 / 1 x A8 / 6 x A9 3 x EG 9a TVöD

Schichtmodell
Tagdienst: Mo-Fr. 08:30 Uhr - 12:00 Uhr, 

14:00 Uhr - 16:00 Uhr
Spätdienst: Mo-Fr. 15:30 Uhr - 24.00 Uhr, 

Sa+So 18:00 Uhr - 24:00 Uhr

In den Monaten Juni-Aug. an Freitagen und 
Samstagen bis 01:00 Uhr

StV Kaiserslautern 24 3 x A9 21 x EG 9a TVöD

Schichtdienst: Frühschicht (07-15 Uhr), 
Mittelschicht (10 - 18.30 Uhr), Spätschicht (18 
- 01 Uhr von Mo.-Mi. bzw. 18 - 03 Uhr von Do.-

Sa.)

StV Koblenz 45 11 x A9 34 x 9a EG TVöD

Schichtmodell 
Frühdienst 06:00 Uhr bis 14:30 Uhr 
Spätdienst 10:00 Uhr bis 18:30 Uhr

Nachtdienst 17:30 Uhr bis 02:00 Uhr (am 
Wochenende bis 03:00 Uhr)

StV Landau in der Pfalz 11,5 Stellen, davon 9 besetzt 0 11,5 x E 9a Schichtbetrieb nach Dienstplan

StV Ludwigshafen a. Rhein 48 Stellen, davon 30 KVD-Stellen besetzt 11 x A9  EG 9a TVöD / Dienstgruppenleiter EG 9c TVöD

12 Stunden Schichtsystem im Ablauf: 
Tagschicht-Nachtschicht-Frei-Frei-

Tagschicht-Nachtschicht-Frei-Frei, November 
bis März Tagschicht von 6 bis 18 Uhr, 

Nachtschicht von 13 bis 1 Uhr. April bis 
Oktober 24 Stunden erreichbar, Tagschicht 
von 6 bis 18 Uhr, Nachtschicht von 18 bis 6 

Uhr. 

StV Mainz 48 Beschäftigte 2 (A8; Dienstgruppenleiter A 10)  46 (EG 9a TVöD, Dienstgruppenleiter EG 9b 
TVöD) 4 Dienstgruppen im Wechselschichtdienst

StV Neustadt an der Weinstraße 10 2 x A9 / 5 x A8 3 x EG 7 TVöD (Höhergruppierung in EG 8 
TVöD geplant)

3-Schichtsystem (früh, mittel, spät)
Dienstzeit:

Mo-Fr 7-24 Uhr (Winter bis 22 Uhr)
Sa 16-24 Uhr

+ Sonderdienste (z.B. Weinfeste)

StV Pirmasens 6 1 x A9 5 x EG 9a TVöD

StV Speyer 9 0 9 x EG 9a TVöD
Normaler Tagdienst, ansonsten 

Sondereinsätze.
 In Corona-Zeit Zweischichtmodell.
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Anlage zu den Fragen 1 bis 4

Ordnungsbehörden zu Frage 1: Anzahl Mitarbeitende im KVD 
insgesamt

zu Fragen 3 und 4: Anzahl verbeamtete 
Mitarbeitende im KVD und 

besoldungsrechtliche Eingruppierung

zu Fragen 3 und 4: Anzahl Tarifbeschäftigte im 
KVD und tarifrechtliche Eingruppierung zu Frage 2: praktizierte Arbeitszeitmodelle

Kleine Anfrage 18/1397 - "Eingruppierung und Besoldung Kommunaler Vollzugsdienst (KVD)"

StV Trier 25 14 x A9 11 x EG 9a TVöD

Die Mitarbeitenden im Kommunalen 
Vollzugsdienst der Stadtverwaltung Trier 

werden in einem Zwei-Schicht Betrieb 
eingesetzt. Montag bis Freitag beginnt die 
frühere Schicht um 7:30 Uhr und endet um 
16:00 Uhr. Die spätere Schicht beginnt um 

16:00 Uhr und endet um 0:30 Uhr. 
An Samstagen sind stetig rotierend ca. 50% 

der Belegschaft im Einsatz. Die frühere 
Schicht beginnt hier um 9:30 Uhr und endet 
um 18:00 Uhr, die spätere Schicht von 18:00 

Uhr bis 2:30 Uhr.
An Sonntagen ist grundsätzlich kein Dienst 

vorgesehen. 
Selbstverständlich existieren Ausnahmen 

von diesen Arbeitszeiten in Form von 
besonderen Vorkommnissen, in welchen eine 
Präsenz des Kommunalen Vollzugsdienstes 

gewährleistet sein muss. 

StV Worms 22 1 x A9 21 x 9a TVöD Schichtdienst Früh/Spät 07:00 – 00:00 Uhr

StV Zweibrücken 8 0 8 x EG 9a TVöD

2 Schichten; 
Frühschicht: Mo - Fr von 7:00 - 15:18 Uhr;

Spätschicht: Di + Mi 15:00 - 23:18 Uhr; Do + 
Fr 15:00 - 00:18 Uhr; Sa 19:00 - 00:48 Uhr


